

# 从节日消费看全球经济冷暖

阅读提示

消费在经济运行中的作用日益凸显,是经济增长的主要驱动力。居民消费能力与意愿如何,常常可以判断经济的冷暖。节日消费是居民消费的集中体现,尤其在岁末年初,更能反映出居民对经济发展的预期。目前,世界各国都非常重视消费,想方设法提振消费,为经济增长提供动能。本版通过驻外记者对所在国节日消费的观察,为读者感知全球经济复苏前景提供参考。

## 美国:信心提升 创新纪录

本报驻纽约记者 朱 旌

虽然近期美国北部的大部分地区迎来了严寒天气,但寒冷的气温未能阻挡美国人在圣诞新年购物季大方出手。据万事达顾问公司的报告称,受消费者信心提升、就业率提高以及零售商提前打折等因素刺激,美国消费者在这个购物季掀起“买买买”的购物潮,消费总额至少逾8000亿美元,创下历史纪录。

全美零售联合会预计,在这个购物季全美消费者的花费将比2016年增加4%左右,成为2014年以来消费最强劲的假期。美国零售联合会发布的报告指出,仅在感恩节、黑色星期五、圣诞节至“网络星期一”的5天时间里,至少有超过1.74亿美国人在线上或实体店消费,人均消费额达335.47美元。万事达公司旗下数据研究部门“消费脉动”的数据显示,从2017年11月

1日到12月24日圣诞节前夜,不包括汽车在内的美国零售销售增长了4.9%,这是自2011年以来最强劲的增速。

分析认为,就业增长、消费者信心增强、减税前景乐观、金融市场活跃及温和通胀是推动消费增长的最主要因素,个人消费支出的大幅增长体现出美国经济的平稳回升。在就业方面,美国劳动力市场的表现推动了消费的进一步升级。根据美国劳工部数据,2017年11月份美国非农部门就业保持稳健增长势头,失业率仍维持在2017年来最低。就业增长自然促使家庭收入增加,使消费增加成为可能。

受特朗普政府税改前景的带动,2017年美国股市指数不断创出新高。股票价格的不断攀升,不仅增加了美国人的财富,也使大企业获得丰厚利润。这也刺激了购物消费。在税

改计划推动下,美国企业界掀起派发红包的热潮。

提前促销也是2017年消费强劲的重要原因之一。在电商价格的紧逼下,实体店购物季的促销从11月初就已开始。同时,零售企业还展开了电商和线下实体店整合,将更多人工智能、虚拟现实技术结合起来,重塑与消费者的沟通渠道。

美国假期出行人数也出现迅猛增长势头,出行旅游拉动了消费增长。据美国汽车协会预测,假日期间的美国将有超过1亿人出行,日均租车费用将达74美元,同比增长11%,为5年来的最高水平。

强劲的假日消费支撑起了市场对美国国内消费持续快速增长的预期。专家预测,2017年四季度美国国内生产总值增长2.8%,预计实际消费增长2.9%。

## 韩国:理性务实 手头偏紧

本报驻首尔记者 白云飞



韩国小饭馆人气旺。

白云飞摄

2017年底至2018年元旦期间,韩国民众纷纷走出家门,餐馆、商场周边出现车水马龙的景象。不过,在一番热闹非凡之中,不难发现韩国居民消费更加趋于理性和务实。

从2017年末至2018年元旦,韩国各大商场和奥特莱斯推出了各种打折优惠活动。韩国民众购物又较为注重品牌,商圈在打折季积累了诸多人气。但相比奢侈品,定位中产人群的品牌受到了更多青睐。

韩国政府2017年提出“以增加国民收入带动经济增长”的方针,即通过国民收入增长来带动国民消费,从而以提振内需促进韩国经济增长。但从韩国银行(央行)公布的数据来看,韩国民众在消费方面想法与行动并不一致,即居民消费心理指数提升了,但实际消费却并未显著增长。究其原因,首先是韩国经历多年经济发展低迷,外加2016年

政局陷入混乱,居民消费水平开始出现下降趋势。其次是韩国民众对未来收入增长仍信心不足,储蓄心理较强,阻碍了居民消费。第三,2013年至2017年,韩国居民收入增长率较为稳定,基本维持在3%至6%之间。但另一方面,家庭负债增长率不仅高于收入增长率,而且还在逐年增高。所以,韩国居民的债务负担大于收入增长。第四,虽然韩国政府2017年着手解决就业问题,但尚无显著成效。第五,韩国老龄化加重,老年人在收入并不富裕的情况下,消费欲望相对较低。

为此,韩国2018年将进一步采取措施改善现状。例如,提高居民最低工资标准,力求将最低时薪提高为7530韩元(约合人民币46元),较2017年上涨16.4%,为近年最高涨幅。有分析认为,2018年韩国经济仍将小幅增长,居民实际收入水平提高的可能性较大,但涨幅有限。

## 英国:谨慎克制 网购升温

本报驻伦敦记者 蒋华栋

在刚刚过去的2017年节礼日上,英国伦敦牛津街的大型百货商店门口仍然有大批彻夜排队“扫货”人群。与往年不同,英国零售业在这个圣诞新年购物季采取了前所未有的打折行动,而且各大零售商还将“黑色星期五”的打折期延长。

值得关注的是,英国居民消费更加克制,而且结构发生了变化。从消费预算看,英国国家统计局发布报告认为,居民消费在四季度将更为谨慎。数据显示,2017年英国人均圣诞礼物预算为408英镑,相比2015年和2016年的441英镑、426英镑都有所下降。从消费结构看,生活必需品所占比重不断上升。与此前关注应季服装和奢侈品不同,2017年英国消费者开始更多关注和购买生活必需品。

目前,通胀增速高于工资增速不断侵蚀英国居民可支配收入,英国巴克莱银行调研数据显示,仅有22%的受访民众表示可支配收入在2017年有所上升。同时,英国央行的首次加息也开始影响居民的抵押贷款还款额。

统计显示,实际消费能力的下降造成2017年12月份前三周的零售企业顾客数量比2016年下降了9.9%。在预算趋紧和通胀上升预期的作用下,居民开始集中将更多的预算用于购买有折扣的必需品。

在消费预算和结构变化之外,英国消费模式的变化更为突出。近年来,越来越多的消费者开始避开人流拥挤的实体店而选择网购。英国市场调研机构益普索公司数据显示,2017年节礼日实体店顾客数量相比2016

年下降了5.1%,2017年12月27日下降幅度更是高达12.5%。造成这一现象的原因是多方面的:首先是互联网消费的崛起,巴克莱银行调查数据显示,计划在节日消费的消费者中,有57%的顾客选择网购。其次,近期英国的低温雨雪天气也是造成民众选择在家购物的重要原因之一。此外,近期英国安全形势也促使部分民众避开人流密集区域。

英国零售业研究中心认为,虽然光顾实体店的顾客数量下降,但是单个消费者的消费总额上升。同时,海外游客的高额消费也将支撑总体零售额,预计总体比2016年上升5%。但维萨公司表示,预计2017年12月份零售业销售额总体将比2016年下降0.1%。

## 法国:恢复热情 买卖红火

本报驻巴黎记者 李鸿涛

2017年以来,随着法国经济复苏态势企稳,节日市场一扫往日阴霾,迎来了“春天”。

据法国《回声报》报道,2017年圣诞节法国商场呈现“十年一遇”的购物盛况,传统节日商品如家具用品、化妆品、红酒及玩具等销售良好。节日消费还呈现出诸多新特点:首先,便捷支付更受民众青睐。据相关统计,仅2017年12月23日当天,法国信用卡支付数量就达到了4547.3万笔,创下4年来最高纪录。其次,网络消费持续升温。众多法国电商纷纷使出多样化的打折手段,吸引了多数法国民众选择这种实惠便利的购物方式采购日常用品和节日礼品。据统计,节日期间法国民众的网购预算达到了123.2亿欧元,较2016年同期增长

了12.9%。第三,内需驱动力持续增强。有零售业从业者表示,在巴黎春天、老佛爷等知名大商场的节日消费群体比重中,外国游客已不再是支撑购买的“唯一主力军”,法国民众的购买力正逐步回归。

众多法国大型购物中心也纷纷采取新的营销策略紧抓“节日消费”这一难得的机遇。法国博格耐勒购物中心主任费德里克·萨莱特在接受采访时表示:“2017年圣诞节前一周的周末购物中心日均客流量达到了6万人次,这是一个非常漂亮的成绩。”随着经济形势好转,众多法国商家也积极采取新型商业策略,提升购物体验。

近年来,经济形势与安全局势一直是制约法国节日经济的两大核心因素,法国节日消费重现“春天”体现了法国政府改革措施的效果正不断释

放。在经济领域,经济增长的企稳态势确保了各项经济指标的持续向好。一方面商业氛围保持了好转势头,据法国统计局最新数据显示,2017年12月份法国商业氛围指数达到112分,为近年来最高水平;另一方面,随着政府税收、劳动法等领域改革推进,法国民众购买力有所提升,家庭消费活跃,并成为拉动经济增长的主要动力。在安全领域,新政府以常态化机制管理反恐工作,加强情报部门与警察、宪兵等反恐机构协作,加大对涉恐活动的防范与预警力度,加强对敏感地点和公共场所的安保,全巴黎的45处圣诞集市、众多大型商超和著名旅游景点都成为严密监控的对象,极大提升了民众的安全感,为节日经济的繁荣提供了重要安全保障。

## 新加坡:前景好转 买气十足

本报驻新加坡记者 刘威



节日期间,新加坡商场里人头攒动,非常热闹。

刘威摄

新加坡贸工部公布的最新数据显示,新加坡2017年全年取得了3.5%的经济增长。虽未改变经济低速增长态势,但已远远好于此前市场的普遍预期。经济增长前景好转直接刺激了新加坡人在节日里的消费,岁末年初的节日消费市场里买气十足。

新加坡本地人一直有年终购物血拼的“消费传统”,大都选择此时为家人朋友购买圣诞节和新年礼物。圣诞节和新年前夕,新加坡著名商业街区乌节路各大商场和购物中心人流如潮,为家人和朋友购买礼物和打折商品的人群络绎不绝。其中,更是不乏来自不同国家游客的“实力买家”加入购买队伍。从事旅游行业近20年的吴小姐告诉记者,圣诞新年打折季已经成为周边国家游客选择新加坡作为旅游目的地的重要因素。

据记者观察,与以往不同的是,一向钟情于到实体店购物的

新加坡人正在悄然改变购物方式和习惯。新加坡当地某网络购物平台负责人表示,在2017年圣诞节和新年节日期间,该平台取得的销量为2016年同期的3倍,美妆用品、儿童玩具、杯子和床上用品等成为节日网购主要商品。同时,也有实体店商家告诉记者,其经营的商店受到网购冲击较大,商品销量与上年同期相比减少了约20%。

对此,有经济分析人士认为,网络购物平台出售的商品与实体店商品品质相同的商品相比,具有一定价格优势,网购的兴起说明新加坡人正在改变传统的购物理念和消费方式,实体店受到冲击也是必然的。同时,美妆、玩具、杯子等廉价非必需品销量的上升,说明虽然经济增长前景有所改善,但此前经济低迷态势下形成的“口红效应”仍在,不少消费者仍会通过购买廉价的非必需品来满足强烈的购物欲望。

## 德国:财务向好 消费强劲

本报驻柏林记者 谢 飞

人头攒动的商业街区、水泄不通的购物中心、收款台一眼望不到头的长队,这番购物景象已经成为德国大城市节日气氛的最佳写照。最新数据显示,德国居民节日消费能力仍然强劲,人均消费额达到278欧元。专家分析认为,节日消费的良好势头从一定程度上也反映出当前德国居民对收入增长预期和未来家庭及个人财务状况继续向好的预期。数据显示,德国2017年12月份经济增长预计将达到自2014年7月份以来的最高点。

德国商家对节日消费的总体情况也持乐观态度。数据显示,2017年最后两个月零售业总额有望达到945亿欧元,较上年同期增长3%。除了传统零售业外,网上购物成为

德国购物季的一个新亮点。数据显示,2017年年底假日购物季德国网店的销售额超过120亿欧元,较上年同期增长10%。不少大型零售企业都充分利用自己的网上商店增加了销售额,但这种消费习惯的转变也给了小型零售企业带来了不小冲击。调查显示,德国很多中小型零售企业2017年年底假日购物季的销售业绩并不理想。

多家研究机构的数据显示,网购正在逐渐成为德国节日消费的一个重要形式。专家认为,大型电商正在不断提高假日消费高峰时段的物流效率,这样的改进极大提升了消费者网购的热情和意愿。以往,每年12月初下单的商品基本上都要等到新年之后才能送货。2017年底

记者也尝试着在几家大型电商订购了一些商品。与往年不同的是,在下单时,物流信息显示大部分商品都能够在节日前及时送达。物流效率的提升使消费者能够及时拿到商品并作为圣诞礼物送给亲朋好友,这也是网购越来越受欢迎的重要原因。记者不少当地朋友更加倾向于在网上选购圣诞礼品,书籍、玩具等成为热销产品。

最新的数据显示,德国2018年经济增速有望超过2%,失业率也有望进一步下降。不少学者和专家表示,德国经济保持较高水平增长的趋势还将持续下去,不会立刻停止。鉴于这一乐观预期,德国不少金融机构甚至将2018年的增长预期上调至2.4%或者2.6%。



美国新年购物季出现购物潮,人们在商场排队,等待交费提货。

朱旌摄



2017年节礼日当天的牛津街没有以往热闹。

蒋华栋摄



法国著名商场巴诗威百货“盛装”迎接如潮顾客。

李鸿涛摄



德国法兰克福的日化用品连锁超市罗斯曼推广使用支付宝。

新华社发